

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

Înființată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Gavarnul Brătianu îndărjește armata contra civililor. Va veni, însă, vremea când soldatul se va întreba: — Ce vină au civilii, de-i batem cu armele? și atunci va veni și rândul Brătienilor să fie bătuți. . .

## Dușmanii poporului

Ca toate țările, așa și România își are armata ei, pe care o menține pentru ca în caz de nevoie să o poată îndrepta împotriva dușmanilor. Avem însă în fruntea țării un guvern, care, pentru ca să-și poată satisface interesele de partid, confundă nevoile țării cu lacomia partizanilor săi.

Iată deci cauza, pentru care în țara românească ordinele venite din partea guvernului sunt în plină contradicție cu aspirațiile și suferințele cetățenilor ei.

Căci, să nu se uite:

Suntem cărmuiți azi, sau mai bine zis, exploatați de un guvern care nu și-a putut asigura existența decât recurgând la cea mai criminală armă: jaful urnelor, împotriva căruia atât în vremea alegerilor cât și după terminarea acestora poporul și-a manifestat cea mai vie indignare. În interesul țării însă n-a voit ca prin o manifestare prea fățișă a revoltelor sale să aducă apă pe moara dușmanilor externi ai țării. A răbdat și a așteptat momentul când demnitatea de neam îi dicta ca să strige: paharul suferințelor s-a umplut.

Votarea Constituției prin care i-se jefuia libertatea cetățenească din partea celor ce-i furaseră cuvântul în alegeri, a adus în cele din urmă și acest moment.

Grandioasele manifestații ale Opoziției unite, manifestații, la cari, cu toate măsurile de opreliște ale guvernului, s-a asociat întreaga țară, au dovedit pe deplin că actualul guvern este cel mai înverșunat dușman al țării, pe care-și zice că o conduce.

Iar atunci, cei ce și-au asigurat dominația prin furt de urne, pentru ca să și-o poată susține și pe mai departe, au recurs la ajutorul baionetelor.

Nu vrem să aducem un singur cuvânt de condamnare armatei. Supusă ordinelor celor de sus, ea n-a făcut altceva decât a executat porunca. Și-a îndreptat deci baionetele și a început să loviască cu patul puștilor în capetele propriilor frați, cari din sudoarea muncii lor o susțin pentru apărare împotriva dușmanilor țării.

Repetăm: crima este a celor ce au dat ordinul. Iar dacă guvernul d-lui Brătianu nu simțea aceasta nevoie sau plăcere, nu se vărsa sângele care a curs alături pe străzile Capitalei. Capitala țării românești a fost înroșită de sângele propriilor ei cetățeni!

Cum trebuie deci calificat cel ce îndreaptă și dă ordin armatei pentru vărsarea acestui sânge?

Am spus că o armată are menirea apărării țării împotriva dușmanilor ei. E logic deci că dacă actualul guvern își îndreaptă armata împotriva propriilor cetățeni, acest guvern este dușmanul țării lui.

Aceasta dovadă au dat-o Brătienii.

E prea curat sângele vărsat la ordinul lor. Să nu creadă că acest sânge s-a scurs pentru curățirea păcatelor guvernării lor.

Aburul isvorât din el, chiar dacă nu va atinge și nu va gădili groasele nări brătieniste, se va ridica mai departe și va aburi geamurile Palatului Regal.

Și nu se poate ca atunci să nu apară în aceste geamuri figura izolată de popor, care va întreba surprinsă: Ce se petrece în țara mea?!

Iar răspunsul acestei întrebări trebuie să fie sfârșitul trecutului și începutul viitorului!!

Altfel, urmează dezastrul.

## Un fost ministru lovit cu patul armei

În primul moment, n'am primit știrea că d-l Mihai Popovici, fost ministru și deputat, a fost rănit în învălmășeala produsă din ordinul guvernului. După ziarul „Dimineața”: Un soldat a lovit cu patul armei, în cap, pe d-l Mihai Popovici.

Un al doilea soldat, era gata să desăvârșească isprava celui dintâi; — lovitura a fost însă oprită prin cuvintele unui cetățean: — Nu da, camarade, e ste ministrul Popovici!..

Soldatul a lăsat arma în jos.

Grație unui moment salvator, d-l Mihai Popovici n'a fost lovit a doua oară. Iși poate închipui ori-cine, cu câtă furie loveau soldații ațiași de unii anumiți ofițeri cari palmulau și loveau cu pumnii în ochi și pe față pe cetățeni.

De sigur că acei ofițeri nu erau demni de onoarea armatei române. Ei sunt uneltele conștiente ale unei politici ticăloase dar au uitat demnitatea de conducători ai soldatului român.

Nu sunt de vină armata și nici ofițerii ei cari execută ordinele superioare. Dar ca să lovești peste obraz, cu palmele și cu pumnii, cetățenii nearmați, având în sprijin baionetele soldaților, este o lașitate care trebuie pedepsită. Va veni vremea aceea.

În comanda trupelor cari au procedat la reprimarea pretinsei manifestații de stradă cetățenești — au fost cei mai mulți ofițeri cari s'au abținut de la brutalități inutile. Aceștia sunt demni în situația dureroasă de azi. Toți aceia, însă, cari palmulau cetățenii — un plutouier a lovit peste obraz un căpitan în rezervă, care a luat parte în războiul unirei neamului — nu merită tresele pe cari le poartă pe umăr.

Iar aceia cari au lăsat ca un fost sfetnic al Tronului să fie lovit brutal, deși aveau cunoștință cine era, sunt tovarășii ticăloșilor din guvern, cari se pun la adăpostul baionetelor, asmuțind armata contra poporului.

Cine trage sabia, de sable va pieri!..

## Cine poartă vina?

Revolta și nemulțumirile provocate de guvernarea liberală au luat azi dimensiunile furtunei, care nu mai poate fi potolită decât prin nimicirea lucrului din care și-a luat naștere.

Însădar se mai înzuește deci cărmuirea brătienistă să potolească această furtună înainte de a fi ea însăși stărpită.

Din toate unghiurile țării pornesc proteste și strigăte de revoltă, — nu împotriva țării — ci în contra nefastei cărmuirii, care se lăfăiește azi în fruntea țării românești, devenită satrapie brătienistă:

Dacă însă restricțiunile și teroarea, cu cari actuala cărmuire caută să înăbușe aceste strigăte de revoltă, fac ca glasurile milioanei de cetățeni să nu și poată spune fățiș și întreg cuvântul lor — nu e vina cetățenilor, că peste graniță se comentează greșit acest glas. Fapt netăgăduit este că Ardealul suferă, îndură aceeași durere Bucovina și Basarabia, iar Vechiul regat geme că nu a putut scăpa încă nici cu ajutorul fraților lui de năpasta liberală.

În jurul acestei năpaste se ridică deci toată revolta, fapt pe care Brătienii nu-l lasă să fie auzit.

E natural prin urmare ca streinătatea, care nu poate auzi în întregime cauzele revoltei din țara românească, să o motiveze așa cum îi convine ei. Același lucru îl fac chiar Brătienii la noi acasă. În Țara românească e mare și multă nemulțumire. Dar guvernul — conștient că el e vinovatul — nu permite să se arate motivele ei. El sare deci în ajutorul dușmanilor externi ai țării,

cari — din cauza negliobiei brătieniste — exploatează în defavorul țării tot ce se petrece la noi.

Vina este a semănătorului de revoltă, care după ce umple inimile cetățenilor de amar, nu le dă voie să spună ce și pentru ce îi doare!

Guvernul deci, însuși guvernul d-lui Brătianu este urzitorul știrilor alarmante din străinătate despre țara noastră și complicele celor ce exploatează aceste știri în pagaba țării românești.

## O rușine națională

— Votul Constituției liberale în lumina presei franceze. —

Presă franceză publică ilustrații și telegrame din București asupra loviturii de Stat a guvernului Brătianu. Ziarele „Excelsior”, „L'Oeuvre”, „Le petit Parisien”, „L'Eclair” și „Le Figaro” își arată opinia lor asupra votării Constituției liberale.

Din cele ce scriu ziarele franceze se poate vedea că rușine au adus țării, în streinătate, liberalii.

Situația în care politica liberală a pus Coroana, permite ziarelor mondiale comentarii — cum este cel din „Le Figaro” (al cărui director este un bun prieten al României, marchizul Robert de Fiers, care a luat parte vie în războiul nostru și a fost oaspetele României).

Vom cita, în întregime, articolul din „Le Figaro”, pentru că este în ziarul condus de un prieten al României.

Le Figaro 6/III/1923.

### Turburări în România

Votul noii Constituții provoacă violente manifestații în toată țara.

De mai multe zile, telegramele primite din București, semnaleză, că o vie turburare se arată în toată țara în urma votării recente a noii Constituții. Partidele politice de opozițiune, masele populare, marea majoritate a jurnalelor protestează împotriva Constituției gășind-o antidemocratică. Unii chiar, și între ei șeful Partidului național democrat d-l Iorga, se ridică împotriva chipului în care votul a fost obținut la Cameră.

„Singur, zic ei, deputații liberali credincioși guvernului, erau de față. Deputații opoziției nu au participat nici la discuțiile nici la votare.

„Ei adaugă chiar că în ziua votului,

## Sporul miraculos

În bugetul d-lui Vintilă Brătianu sunt prevăzute 500 milioane lei pentru îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor.

Sporul de mai sus ar s ajunge, după calcule aproximative, pentru a urca salariile corpului didactic, deci a unei singure categorii de salariați, cu 50%. Totuși comisiunile bugetare lucrează mereu la repartizarea sumei, vorbesc de cote de 70% pentru magistrați bunăoară, și vreau să sature întreaga funcționarie, în condiții mult mai miraculoase decât cum a făcut-o Histos, cu cele cinci pâini.

Cum însă astăzi nu trăim în epoca minunilor, mai ales când e vorba de domeniul cifrelor, bieții funcționari se vor trezi cu un supliment derizoriu și vor constata — pentru a căta oară? — că guvernul liberal i-a păcălit. Cotele, cari se publică prin ziare, sunt o simplă amăgire, menită să înlăture greva generală a funcționarilor, creind categorii de privilegiați și, deci, divizând și separând. Guvernul, pentru a putea trece puntea, recurge la procedul cel mai învechit, cel mai ieftin, dar și cel mai probat, al regimurilor oligarhice din toate timpurile.

Liberalii, chiar dacă starea financiară a țării n'ar fi așa de grea cum este, n'au să creze niciodată o situație demnă și onorabilă funcționarului. Cel puțin de bună voie nul interesul lor de clasă cere ca slujbașul statului să fie o persoană umilă și slugarnică, gata pentru orice serviciu. Funcționarul, după ei, trebuie să fie în imediată dependență de stăpân și nu de ordinea morală, aceeaș pentru toți. Oamenii de afaceri, ei au reușit să introducă mentalitatea ciocolului negustor în viața publică a statului, în toate instituțiile sociale chiar. I-a ajutat lunga lor guvernare. În societatea noastră de astăzi nu există nici un criteriu de salarierie. Totul pare a fi un joc al hazardului — ca în lumea afacerilor! Legea economică, după care salariul crește în raport cu valoarea muncii, se pare că la noi, cel puțin astăzi, nu e valabilă. Căci, cum este atunci cu puțință, ca zidarul să fie mai bine plătit decât un profesor universitar, iar șoferul să aibă cât amândoi împreună?

Nu, soarta funcționarilor vor îndrepta-o alții, și nu liberalii. Vor îndrepta-o aceia, cari văd cu alți ochi funcțiunile organismului social.

Parlamentul era păzit de un important contingent de trupe și că șeful opoziției, printre care d-l Valda-Voevod fost președinte de Consiliu și mai mulți foști miniștri din partidul Take Ionescu, erau înuștri în supraveghere într-o casă, fără posibilitatea de a comunica în afară.

„Oricum ar fi, se arată sigur că starea de asediu a fost stabilită și menținută de guvern, și importante mobilizări de forțe militare au avut loc, pentru a reprima manifestațiunile. Un credit de 84 milioane de lei s'ar fi votat spre a coperi cheltuielile necesitate de concentrarea acestor forțe.

„Partidul național (cu vechiul partid Take Ionescu) și partidul țărănesc au lansat un manifest poporului în numele „Opoziției unite”, care deține o treime din mandatele Parlamentului.

„În termeni violenți, acest manifest contestă legalitatea actualelor Camere „alese prin fraudă” și în consecință legalitatea hotărârilor luate de aceste Camere „sub protecția baionetelor”.

„Acuză guvernul de împingerea țării



# ULTIMA ORA

## Campania Opoziției unite

**Cu toată teroarea guvernamentală, lupta va continua și mai intens.**

După informațiile certe pe care le avem, atacul banditec de Duminecă împotriva cetățenilor a fost organizat de guvern, cu gândul că terorizând se vor sfârși cu intrunirile Opoziției unite.

Liberalii se cred încă în vremea Căpitanului Costache Chiorul. Atât numai că cetățenii sunt hotărâți să lupte în afară de puțința de-a mai acționa cu bande de poliști și cu cei câți-va ofițeri cari fac politică liberală.

Toate zisele din București, descriind faptele scandaloase și provocatoare, arată atacul mișelosc al agenților polițienești în fața sălii „Dacia”, sprijiniți de câți-va ofițeri liberali și soldați cari executau ordinele acestora.

Ațierea armatei, care trebuia să asculte de ordinele superiorilor, este o operă a adevărat criminală. Unde poate duce aceste metode se poate deduce din aceea că, în cazul când cetățenii ar reacționa, nu se știe dacă soldații vor mai asculta de ordinele date. Și atunci?

Guvernul Brătianu dă dovada complectei inconștiențe criminale și împinge țara la dezordine cu urmări grave, alarmând prin măsurile pe care le ia întreaga streinătate.

Prezența în București a trimișilor ziarelor mondiale, a fost pentru ei un prilej să arate felul de guvernare brătienistă. Corespondenții streini — dojenii de „Viitorul” — că se amestecă în politica internă a țării — au ce scrie ziarelor lor.

**Cu toate măsurile de teroare și intimidare a poporului, entuziasmul pentru lupta împotriva regimului este astăzi și mai mare.**

Se anunță o serie de intruniri mari în toate capitalele de județe. Campania va continua până ce regimul de guvernare de azi va fi complect înmormântat.

## Marea criză Constituțională din Jugoslavia

Din Jugoslavia: Guvernul Passici, neputând face o înțelegere ca să obțină o majoritate în Parlament, și-a înaintat demisia. Regele a respins-o, fiindcă vrea să se realizeze mai înainte înțelegerea între radicali și partidul democrat.

Radicii a ținut la Agram o adunare cu 25.000 oameni. Șeful partidului țărănesc a declarat că Croația trebuie să devină republică, iar regele poate fi numai șeful Federației sârbo-croate slavone.

## INFORMAȚIUNI

La Constanța a avut loc o întrunire a Partidului țărănesc, la care a participat dr. N. Lupu.

Cu toate că Prefectura de județe a publicat o ordonanță prin care oprea pe cetățeni să participe la adunare — întrunirea a reușit pe deplin. Un public numeros a asistat, nelăsându-se intimidat de numeroasele patruli de soldați cari asediaseră orașul. Nu numai sala Regal dar și împrejurimile erau înfestate de lume.

D-rul Lupu în cuvântarea sa a spus: În luptele politice actuale sânt deoparte 18 milioane de români, iar de cealaltă Ion I. C. Brătianu și Regele.

După întrunire s'a oferit un banchet d-rului Lupu.

Duminecă d. a. la ora 6 a avut loc celebrarea cununiei religioase a d-rei Irina Navrea cu d-l Aurel P. Bănuș, prietenul și colaboratorul nostru.

Urăm tinerilor căsătorii multă fericire.

5 grade sub zero la Banat. După ploile necurmate, care au băgat în groază toată țara, Banatul a avut parte de câteva zile cu adevărat frumoase. În ziua de Duminecă, 8 Aprilie însă, s'a înorat din nou și s'a pus o ploaie care a ținut toată după amiaza. Intreaga noapte a bătut un vânt rece dela nord, dimineața băltoacele de apă erau înghețate sloi și termometrul arăta 5 grade sub zero. Frigul a durat și luni toată ziua, iar azi, Marți dimineața, gerul încă nu se potolise.

Gerul acesta însă, nu poate aduce nici un fel de stricăciuni semănăturilor. Poamele însă — și în deosebi caisele — vor avea de suferit.

Ploaia de Duminecă a căzut, prin părțile Oraviței și ale Reșiței, amestecată cu zăpadă.

Aviz. Pierzându-se lista de subscripție a Bisericii române ortodoxe din Miercurea-Ciucului pe străzile orașului Brașov, pe care listă erau înscrise ofrandele mai multor locuitori din Brașov care se ridica la suma de lei 750 bani ce se află la Prefectura Poliției Brașov.

Găsitorul acestei liste de subscripție este rugat să o prezinte la Comisariatul Circ. I. Prefectura Poliției Brașov. Lista se declară nulă în mâinile ori cărei persoane se va afla și locuitorii Brașovului sânt rugați a refuza ori ce subscripție de sume bănești pe acea listă, denunțându-se purtătorul ei.

Clubul sportiv C. F. R. în ziua de 19 Joi, seara la orele 20 (8 p. m.) va ține adunare generală și roagă on. membrii a lua parte într'un număr cât mai mare. Adunarea se va ține în sala mică a restaurantului „Römer”.

D-l Ilie Purdilă, judecător, Brașov, în loc de parastas de 3 ani a fiicei sale, Valentina, dăruiește pentru masa studenților dela liceul „Andrei Șaguna” suma de 100 lei. Sincere mulțumiri. Direcțiunea.

Postul de secretar-contabil la școala de arte și meserii este vacant. Doritorii de a-l ocupa se vor prezenta direcțiunii școlii, cu actele ce posed.

## Prețuri foarte reduse

|  |       |     |
|--|-------|-----|
| Șifon . . . . .  | 32 —  | Lei |
| Pânză galbina prima calitate                           | 38 —  | „   |
| Zefir . . . . .  | 40 —  | „   |
| Delen de ajă . . . . .                                 | 48 —  | „   |
| Dirndl . . . . .                                       | 50 —  | „   |
| Țesături de casă . . . . .                             | 60 —  | „   |
| Pânză Schroll . . . . .                                | 60 —  | „   |
| Marchizette prima calitate                             |       |     |
| lat 115 cm. . . . .                                    | 100 — | „   |
| Stofă pentru dame, lână curată, în 17 colori . . . . . | 180 — | „   |
| Stofă pentru perdele . . . . .                         | 50 —  | „   |

## Frații Ascher

Brașov, strada Porții No. 5.  
Poplin pentru cărpe în colori diferite.

2-10 8781

## Redeschiderea Universităților

Eri dim. s'au redeschis cursurile universității și ale școalelor speciale din Capitală.

În urma hotărârii studenților creștini de a nu reveni la cursuri, alături de cei evrei până ce nu se va preciza punctul de vedere al studenților universitare, în adunări generale pe facultăți, cele mai multe cursuri s'au ținut fără studenți români, sau în orice caz n'a asistat decât un număr foarte mic de studenți creștini.

La facultatea de medicină, vre-o 80 studenți români au luat hotărârea să nu reintre cu nici un preț la cursuri alături de evrei.

Studenții evrei, sosiți în număr mai mare ca cei români, au reintrat la cursuri, făcând lucrări practice.

Studenții români — retrăgându-se dela cursuri, au părăsit localul facultății de medicină.

La orele 8 dim. majoritatea studenților creștini dela școala Politehnică a hotărât să nu reintre la cursuri alături de evrei, până ce nu se va lua contact cu celelalte universități și școli speciale din țară.

În consecință, studenții acestei școli au părăsit în corpore sălile de cursuri.

La universitate profesorii și-au început cursurile numai cu studenții evrei. Studenții creștini staționau pe culoarele Universității.

Imediat după aceasta, d-l ministru al instrucțiunii a rugat pe d. rector al Universității, să atragă atențiunea printr'o telegramă urgentă, oficială, tuturor profesorilor universitari — cari n'au venit eri la cursuri — că în nici un chip nu se poate admite ca atunci când se hotărăște redeschiderea cursurilor universitare profesorii să lipsească. În acest scop, d. rector a încunostințat în cursul zilei de eri pe toți d-nii decani de hotărârea ministrului în privința acelor cari lipsesc dela cursuri în aceste împrejurări.

D. I. Văiaori, secretarul general al ministerului instrucțiunii, a avut la orele 10 o întrevedere cu E. Pangrati, rectorul Universității din Capitală, ca să discute ultimele măsuri cari ar urma să se ia de autoritățile universitare spre a se readuce liniștea și disciplina în Universitățile noastre.

### Incidental dintre studenții creștini și evrei.

La ora 9 jum. d. Longinescu urma să redeschidă cursul de drept român cu studenții anului I. Înainte de a intra însă în sala IV, unde își face d-sa cursul, un student a cetit celor cari erau în bănci comunicatul delegațiilor studențimii, cu privire la atitudinea de luat. Comunicatul cere ca până când colegii dela Văcărești nu vor fi puși în libertate și până ce nu se va aprobe ținerea de întruniri pe facultăți, studenții să se abțină dela cursuri.

Foarte mulți studenți nu cunoșteau hotărârile delegațiilor lor.

Studenții creștini au părăsit sala cu toții. Când d-l Longinescu, însoțit de d-l Dissescu, a intrat în sala de curs, a găsit numai vre-o 10 studenți evrei.

D-sa, conformându-se dispozițiilor luate a încercat să țină cursuri numai cu studenții din sală. Numeroși studenți creștini, cari umpluseră vestibulul universității, spre a împiedeca ținerea de cursuri numai cu studenții evrei, au organizat un cor puternic și au cântat „Cristos a înviat”. Văzând că totuși d-l Longinescu, în sala IV și d-l Stoicescu, în sala V, continuă cursurile, au cântat „Trăiască Regele”, „Deșteaptă-te Române”, „Pe-al nostru steag” ș. a.

Neputându-se continua cursul din cauza sgomotului, d-l prof. Stoicescu a părăsit sala de curs. D-l prof. Longinescu însă a continuat să-și țină cursul.

Atunci studenții au forțat ușa și au pătruns în sală, invitând pe studenții evrei să plece. Aceștia erau strânsi în jurul catedrei lângă d-nii: Longinescu și Dissescu și refuzau să părăsească sala.

În timp ce se cântau diferite cântece patriotice, studenților evrei li s'a făcut loc să părăsească sala de curs. Două dintre ei opunându-se iarăși, au fost împinși spre ieșire.

S'a născut o învălmășeală din care atât studenții creștini cât și cei evrei, au ieșit cu hainele rupte.

După ce studenții evrei au fost scoși afară, d-l rector a chemat o delegație de studenți, care să explice atitudinea și să exprime cererile lor.

În cabinetul d-lui rector, fiind de față d-nii Missir, Dissescu, Longinescu, Văiaori, secretarul general al ministerului instrucțiunii, general Nicolescu, ș. a., s'a comunicat delegației studenților hotărârea fermă luată de ministrul instrucțiunii, de comun acord cu rectorii și decanii tuturor facultăților, ca să se țină cursurile cu toți studenții regulați înscriși.

Studenții, cari umpleau vestibulul de sus, au fost invitați să părăsească Universitatea. Parte din ei au plecat imediat, iar ceilalți au înconjurat pe d-nii profesori, cu cari au discutat cererile lor.

Studenții s'au împrăștiat în liniște, urmând ca d. a. să meargă la palatul de justiție, unde se judecă apelul cererii de liberare a studenților închiși la Văcărești.

La Academia de comerț s'au ținut cursuri numai cu studenții români.

Au fost prezenți d-nii profesori: Nichifor, Onicescu și Stătescu, cari au ținut cursuri cu studenții creștini și evrei.

Profesorii au voit să-și țină cursurile; însă din cauză că studenții au venit în număr insuficient, cursurile nu s'au putut ține.

La „Institutul de chimie industrială” de pe splaiul Magheru, cursurile nu s'au putut ține.

Studenții români au cerut celor evrei să părăsească sălile de cursuri. Aceștia opunându-se, s'au născut altercațiuni violente.

Numerai în urma intervențiunii d-lui comisar Șt. Atanasiu, studenții au părăsit localul institutului.

O delegație de studenți evrei s'a prezentat la orele 11 dim. d-lui Missir, decanul facultății de drept, care i-a asigurat că autoritățile universitare vor lua energice măsuri spre a se preveni alte incidente.

Mai aflăm că ministerul de război, de comun acord cu cel de interne a luat măsuri severe, ca începând de azi ordinea în Universități, să fie ținută și de aceste autorități în cazul când se vor mai produce turburări.

În cazul când vor sosi în cursul zilei de azi, toți delegații oficiali ai studențimii universitare dela școlile speciale din țară, astăseară se va ține o adunare generală a delegațiilor, spre a se consfăți în privința reintrării la cursuri.

Numerai după sosirea acestor delegații, se vor ține adunări pe facultăți, spre a se lua o decizie definitivă.

Autoritățile universitare au luat hotărârea ca în universități și școli speciale, să nu poată intra decât studenții cu cartele liberate de secretariatele respective.

### Universitatea din Cluj s'a redeschis.

Duminecă noaptea, studenții au ținut adunare. Cu 264 voturi s'a hotărât să nu participe la cursuri. Au fost și 22 voturi pentru reînceperea cursurilor.

Azi dim. Universitatea s'a deschis. Cursuri nu s'au putut ține, din cauza micului număr de studenți, cari s'au prezentat.

D-l rector Iacobovici explică neparticiparea studenților prin aceea, că n'ar fi în Cluj. Crede însă, că Universitatea își va putea continua în liniște activitatea.

**Deia Cercul Analelor.** Întrunirea de Miercuri se reîncape după vacanța de Paști, în 18 Aprilie și vor continua în fiecare Miercuri dela ora 5—7 p. m. în localul Școlii de Subofieri, strada Neagră, pus cu atâta amabilitate la dispoziție de d-l comandant Ignatescu. Întreg publicul intelectual este invitat a lua parte la aceste interesante „Cause-ries.” S'a pus baza unui început de bibliotecă franceză, de unde se pot lua jurnale și reviste de cetit. *Comitetul.*

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.  
**Salonul de pălării**  
 Brașov, Strada Porții 48, în cart. 3790 14-0

**PIERDUT**  
 un geamantan mic vulcanfiber, conținând diverse alimente, cărți și corespondență fără valoare pentru nimeni.  
 Găsitorul este rugat a-l depune la **Portarul Hotelului Palace din Strada-Mare**, unde va primi drept recompensă **Lei 1000**— 3777 9-3

**Grevă aplanată**  
 Greva pantofarilor din Brașov, care ține aproape de două săptămâni, a luat sfârșit prin hotărârea pronunțată Vineri, 13 Aprilie a. c. de d-l Inspector Central al Muncii dr. N. Popea, ca președinte al comisiei arbitrale ales în unanimitate de reprezentanții patronilor și ai lucrătorilor pantofari.  
 Prin noua hotărâre s'a menținut, cu mici modificări, regimul de muncă din trecut, însă s'a dat lucrătorilor un spor la salarii de 20-25%.  
 Noua convenție colectivă încheiată va avea durata de un an de zile, cu revizuirea obligatorie a salariilor în luna Septembrie a. c.

**Miscări greviste muncitorești în Ardeal**  
 Inspectoratul Muncii Brașov a fost înștiințat că lucrătorii angajați în industria pielii din orașul Odorheiu, au declarat greva. D-l dr. N. Popea, șeful inspectoratului a plecat la Odorheiu pentru aplanarea conflictului și pentru determinarea lucrătorilor de a relua lucrul.  
 — La fabrica de nitrogen din Dicșo-Sân-Mărtin lucrătorii au încetat lucrul.  
 S'au luat măsurile necesare pentru aplanarea conflictului.  
 — Lucrătorii metalurgiei dela fabrica Rieger din Sibiu sunt în grevă.

**Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița**  
**Societate Anonimă**

**Publicațiune.**  
 În vederea preschimbării acțiunilor la purtător în acțiuni nominative, preschimbare prescrisă de noile statute votate de adunarea generală extraordinară din 8 Februarie 1923 și potrivit Jurnalului Consiliului de Ministri No. 593 din 27 Martie 1923 publicat în Monitorul Oficial No. 5 din 6 Aprilie 1923, Direcțiunea Generală a societății invită pe domnii acționari a prezenta până la 10 Maiu 1923 acțiunile ce posedă spre stampilare și înregistrare.  
 Acțiunile se vor depune la birourile societății în București, str. Povernei 2, în fie-care zi dela 9<sup>1/2</sup>—12<sup>1/2</sup> a. m.  
 Posesorii acțiunilor aflate în streinătate vor trimite un borderou în dublu exemplar al acțiunilor ce posedă, indicând numărul fie-cărei acțiuni. Un exemplar stampilat se va restitui posesorilor.  
 După stampilarea acțiunilor sau a borderourilor menționate mai sus, ori-ce negocieri se vor face numai cu îndeplinirea formelor prescrise de codul comercial pentru negocierea acțiunilor nominative și cu aprobarea Consiliului de Administrație.  
 Acționarii, cari nu vor prezenta la data menționată mai sus acțiunile sau borderourile spre stampilare, vor pierde dreptul de vot la adunările generale și nu vor putea facea dividendele cuvenite acțiunilor ce posedă.  
 Domnii acționari vor arăta neapărat și naționalitatea lor, cunoscând că operațiunea stampilării acțiunilor se va face sub supravegherea unui delegat al Ministerului Industrii și Comerțului, chemat a constata în acelaș timp după indicațiunile menționate și naționalitatea posesorilor.  
**Direcțiunea Generală a Societății Anonime Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița.**  
 5788 1-6

**Bibliografie.**  
 Au apărut în editura „Cartea Românească”: „Teatru” Vol. II. de I. L. Caragiale. Prețul Lei 20.—  
 Cuvântări „Trei ani de propovăduire pastorală” de Dr. Miron Cristea, Mitropolitul Primat. Prețul Lei 60.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria D Nr. 3. „Industria Parfumatului” de profesor E. Severin. Prețul Lei 2.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria D Nr. 4-5 „Aerul lichid” de Ilie Matei. Prețul Lei 4.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria D Nr. 2. „Motor Diesel” (Motoarele cu ardere internă) de inginer Casseti. Prețul Lei 2.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria C Nr. 9. „Olanda” (Tara și Poporul) de Apostol Culea. Prețul Lei 2.—  
 Biblioteca Minerva Nr. 41. „Fire de țigănică” după G. Verga, în românește, de Isabela Sadoveanu. Prețul Lei 3.—  
 „Ispravă”, piesă în două acte de Serafim Ionescu. Prețul Lei 5.—  
 Biblioteca „Minerva” Nr. 182. „Singur” de G. T. Niculescu-Varone. Prețul Lei 3.—  
 „Tot Anecdote populare” vol. III. de Th. Speranția. Prețul Lei 30.—  
 „Cartea bunului gospodar” scrisă pe înțelesul și pentru folosul poporului de Pantelimon Diaconescu și P. Cosmulescu. Prețul Lei 12.—  
 „Un drăcușor de nepoastă” (după L'Oncle et mon Curé) de Jean de la Brète, în românește de Despina M. Sadoveanu. Prețul Lei 20.—  
 Biblioteca agricolă populară Nr. 9. „Cum se cultivă lucerna” de A. D. Carabella, inginer agricol. Prețul Lei 4.—  
 Biblioteca agricolă populară Nr. 8. „Cultivați legume” de D. I. Ștefănescu, inspector gl. hortic. Prețul Lei 4.—  
 Biblioteca agricolă populară Nr. 7. „Ce este vița de vie?” de I. C. Teodorescu, inspector viticol. Prețul Lei 4.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria C Nr. 8. „Spre Polul sudic” de profesor I. Simionescu. Prețul Lei 2.—  
 Cunoștințe Folositoare Seria B. N. 18. „O stupină dintr'ua roiu” de N. Nicolescu. Prețul Lei 2.—  
 A apărut în editura „Casa Școalelor”, Depozit General la „Cartea Românească”: „Răsul apei” (Poezii) de G. Talaz. Prețul Lei 14.—

**Correspondent limba Română**  
 lucrări Comptabile și Administrative, caută post Bancă sau Casă Comercială numai în orele libere după prânz. Adresați M. Ionescu, Direcția 4-a Sanitară (Localul Prefecturii de Județ) Brașov. 1-1

Una presă, pentru presat capace de borcane sau cutii de tinichea, una mașină de făcut urială de porumb sau altele, una mașină foarfecă de tăiat carton, una mică fabrică de cremă cu tot materialul ei, se dă și rețetele, toate acestea  
**se vând**  
 din cauză de boală.  
**Alessandriu**  
 3789 1-1 strada Lungă 176.

Aș schimba locuința mea parchetată, din strada Lungă Nr. 174, constatătoare din 3 odăi, odaie pentru servitoare și odaie pentru baie, la care aparține o grădină cu pomi, grajd etc., cu o locuință modernă din centrul orașului constatătoare din 3-4 odăi.  
 Plătesc și filodormă.  
 Informațiuni mai detaliate la firma **M. Neumann, str. Vămil Nr. 21** 3782 9-4

**Concurs.**  
 Primăria comunei ZIZIN caută pentru angajare imediată un practicant sau scriitor cu practică administrativă.  
 2-8 5785

**Motor de 3—4 H. P.**  
 cu mașină de tăiat lemne, în stare de funcționare, **se vând** ieftin.  
**JUMESCH**  
 3776 2-2 Strada Postavului 4.

**Miei de vânzare**  
 Informațiuni, strada Prundului Nr. 12.  
 2-2 3780

Direcțiunea **Cinematografului Apollo**, începând cu 18 Aprilie a. c. urcă moderat prețul locurilor. Cunoscând gustul fin al publicului brașovean, a făcut angajamente pentru filmele cele mai nouă și mai scumpe, ca să poată admira arta acestor filme mari.  
 Pentru aceasta e necesar și sprijinul publicului, căci aceste filme pot fi procurate din streinătate numai cu mari jertfe materiale.  
 Primul film ce va fi reprezentat este: **Ferrante, Calăul Neapolului**, iar prețul locurilor va fi următorul: Loje Lei 20.—, locul I. Lei 12.—, locul II. Lei 6.—, Balcon Lei 8.—, rezervat Lei 8.—.

**Dela biroul partidului.**  
 Se aduce la cunoștința tuturor organizațiilor județene, comunale și de circumscripții, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românilui 1, — se găsesc toate tipăriturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanțiere, etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 4-30

**VINURI PRIMA CALITATE**  
 de Ardeal și vechiul Regat cu Lei 15—20 p. litru se vinde la **Bodega Ioan I. Avriganu,** Nr. 7. — Strada Prundului — Nr. 7.

**Mare local la Sinaia**  
 Se dă spre terminarea construcție un local mare, care este aproape construit, cu un salon de 150 m. pătrați, un salon de 7 + 5 și sala de prăvălie 5 + 4. La localul acesta este făcută toată fundația, este rămas numai un corp de înaintat în legătură cu construcția dela salonul mare în formă 5 + 7, la care se dă și o mare parte din material. Doritorii, cari ar voi să termine această construcție într-un termen cât mai scurt (fiind sală de cinematograf, de întruniri, nunți, baluri etc., nefiind altă sală mai mare în Sinaia, afară de Casinoul).  
 Informațiuni dă d-nul **I. Bălăgă**, Azuga proprietarul acestei construcții.  
 Telefon 15

**Băile Zizin (lângă Brașov).**  
 Stațiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde și piscină. Hotel, Vile. Restaurant clasa I. cu terasă. Bodegă. Cofetărie, curte, grajd și garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică civilă pentru sezon.  
 3788 6-30 **Administrația.**

Sensaționala noutate  
**Cinema-Apollo**  
 (Teatrul Național)  
 In 18, 19, 20 și 21 Aprilie  
**Ferrante, Calăul din Neapole**  
 povestire dramatică în 7 acte, scrisă și aranjată de **Paul Wegener**.  
 In rolul principal **L. Salmanova, Paul Wegener și F. Gregori**.  
 Cei slabi de nervi să nu vină. 1-3

**„SAXONIA”**  
 Intreprindere de reclame și anunțuri.  
**Brașov, str. Principele Carol Nr. 11.**  
 Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).  
**Agente de publicitate.**  
 Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.  
**Organizație de reclamă sistematică.**  
 Proiecte și oferte gratuit.  
 3772 37-0

**FREDERIC CZELL & FII**  
**Grupa CAROL CZELL**  
 Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.  
 Depozit General: Brașov-vechiu, str. Lungă, 97.  
 Comenzile pentru bere, vin și licheruri se primesc sau prin poștă sau prin telefon Nr. 72 și 38. —0—  
 Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totă și vinurile de masă și desert, precum și toate licherurile fine.  
**La dorință trimetem preț-curent.**